



隆振理：群众的快乐就是我的快乐

贺旭艳 曾雅丽

今年55岁的隆振理是市残疾人联合会的副调研员，2015年5月起带队驻守邵阳县五峰铺镇东阳村开展精准扶贫工作。两年多来，他无畏艰苦，勇于担当，热心为民，乐于奉献，在帮扶贫困群众的实践中，树立了残疾人工作者的良好形象。



隆振理(右一)正在察看贫困户唐良成的中稻生产。

勇挑重担，扶贫岗位创佳绩

2015年，邵阳县五峰铺镇东阳村被列为市残联和市河道管理处的扶贫村。在选派扶贫队长时，需要一个副处级干部。考虑到残联五位处级干部中，女性占多数，隆振理主动提出由自己担当。另两名队员则由市河道管理处安排。

东阳村共有20个村民小组，505户，2200人。其中贫困户120户，413人。当地经济发展落后，道路交通不便，山塘年久失修，群众饮水困难。贫困人员的贫困程度较为严重，残疾人也比较多，有64人。面对这样的局面，他们没有畏缩，而是脚踏实地，一步一个脚印地真抓实干。在逐户走访、认真进行调查摸底的基础上，广泛听取意见，科学制定帮扶方案，四处寻求转机，使东阳村的面貌发生了翻天覆地的变化。120户建档立卡贫困户，至2016年底已脱贫76户266人。

该村以前没有村部办公室和活动场所，村干部办公事都是到村干部家中进行。扶贫队进驻以后，他们筹集了40多万元，新建了有小院的村民活动中心，并配备了空调、电脑、桌椅、办公设施等。在市残联的支持下，隆振理还争取到无障碍村改造资金，对活动中心进行了无障碍设施改造。盲道、搀扶栏杆、方便

轮椅通行的坡道等，让该村的各类残疾人及老年人都能便捷地到村部办事或参加活动。

在基础设施建设方面，隆振理带领队员发挥各自优势，利用各自资源，多方筹集资金。村里共投资400多万元，新修道路3公里，硬化10公里，实现了户户通水泥路。整理山塘2口，维修水渠2公里。去年投资17万元，安装了47盏太阳能路灯；实现了广播进组、宽带进村；今年又落实了农村安全饮水项目，7月18日已经定标，拟投资200多万元，下半年完工，使村民们都喝上安全、方便的自来水。

为了带动村民发展生产，加快脱贫步伐，他们立足“造血”，采取各种鼓励措施。对养猪、养羊的，每头补贴100元，对养牛，每头补贴300元。现在村里养殖的猪、羊、牛已有300头，共有20多位村民享受到养殖补贴。对种植油茶的，每亩补贴200元，已通过验收的有100多亩。

在核准对象的基础上，他们重点帮扶了村里的建档立卡贫困户。作为残疾人工作者，隆振理对其中的贫困残疾人更是以高度的责任感来关怀他们。36岁的李凤，因遗传性疾病导致肢体残疾，其丈夫不在身边，一双儿女由婆婆照料，平常一个人独

居。隆振理联系市残联，为其提供了轮椅，并对卫生间、灶台进行了无障碍设施改造。如今，生活起居比以前方便多了，见到再度前来看望的扶贫队员，李凤如见亲人般哭了起来。该村像她这样得到家庭无障碍设施改造的贫困残疾人共有5户。市残联的“联千村、帮万户”活动，也将结对单位放在了东阳村，共帮助了13户残疾人发展生产。其中，重点支持了10户，每户扶持生产发展资金2000元。精神残疾人唐三毛就是其中一位受益者，在扶贫队帮扶下共养羊40多头，实现了自食其力。

将贫困户的冷暖放在心头，他们一户一策，想方设法帮助他们解决实际困难。贫困户唐斌被人撞伤，扶贫队员和村干部协调对方给予赔偿2000多元。贫困户蒋海芳、邓付清需要轮椅，隆振理帮他们争取到轮椅送到家中。贫困户赵四毛、徐爱雄的儿子今年高考分别上了一本和二本线，他们积极帮助联系助学指标。贫困户钱青华想扩大种植规模，他们上门给予鼓励、提供信息并到农商银行协调办理贷款。在扶贫队帮助下，钱青华增强了信心和积极性，添置了农机设备，今年租种规模达到50亩，计划明年增加到100亩。

乐于奉献，尽职尽责舍小家

隆振理曾任绥宁县民政局长。2008年冰灾期间，他在出差途中因车祸而受过重伤。此次他主动请缨驻村扶贫，也是克服困难而为。在绥宁老家，他有八旬老母和保姆一起生活。一对双胞胎女儿都嫁给了部队军人，外孙又年幼。一家子老弱妇孺，都指望着他这个男劳动力来照顾。但是，他义无反顾地把自己的时间和精力留给了贫困村的群众。

在他的带动下，来自市河道管理处的两名扶贫干部同样恪尽职守钉在村里。其中身为母亲的敬华，女儿今年高考。别人的家长为了孩子甚至请长假相陪，她却没有回家。曾益军的儿子听力残疾，他同样无暇顾及。隆振理把自己的私家车当公车用，让大家有了便利的交通工具。敬华负责做饭，大约每周开车出去买一次荤菜，平常的蔬菜就在村里解决。村民们为表示感谢，还争相把自家地里种的蔬菜送些过来。三个人就这样在扶贫村安了家，两年来无一提出要换岗离开。

今年洪灾期间，隆振理带领扶贫队员坚守在抗洪救灾第一线。担心连续下了几日的暴雨造成安全隐患，6月28日晚上，他趁着雨停，去金元组、麻怪组察看灾情，走访村民。他在路上重重摔了一跤，痛得不行。被大家搀进屋后，曾益军见他腰伤厉害，要告诉市残联领导，隆振理不让。后来，曾益军悄悄躲在屋外给市残联副理事长刘华打了电话。刘华赶紧跟隆振理通话，问他伤情，要派车接他回邵治疗。隆振理不肯。刘华于是将此事报告了市残联理事长李青元。面对李青元的关心询问，隆

振理虽然腰痛不已，还是强撑说没事。

知道隆振理的性子，第二天清早，李青元和刘华就带人来到扶贫村。见到隆振理时，他正一边撑着腰，一边正主持村民小组长会议，商议建档立卡对象落实低保的事情。他们不放心，硬是把隆振理接回了邵阳。到市中心医院检查，医生建议住院休息，但是隆振理记挂着村里的情况，不肯留下。回到村里后，他就请村医用针灸给他做治疗。过了几天，腰痛有所缓解，脸部却疼得难受。到医院检查，原来是摔跤致颌骨骨裂了。隆振理仍然轻伤不下火线，带领大家抗洪救灾。

期间，绥宁老家的老母亲打来电话，说家里进水了，要他回去。他抱歉地向老人做出解释，说自己离开不得。老家一楼被水淹，包括后来洪水退后，打扫卫生清理家当，他都没有去帮忙。母亲的事劳烦住在县城的哥哥和妹妹照料，直到现在，他都没有抽空回去看一下。

心心念念帮扶扶贫村筹钱，帮贫困户解决困难，帮村里抗洪救灾，自己的小家倒真是抛到脑后了。但是对于隆振理来说，这一切似乎都是应该的，也是值得的。他喜滋滋地念叨着：因为村里面貌发生的巨大变化，从去年以来，已有二三十多户村民开始修新房了；一个在广州务工的30多岁的青年上个月回来了，准备在家乡开建材店；有一户单门独院的农户，看到为他一家就修了500米的路直达家门，笑得合不拢嘴……可以说，群众的快乐真正成为了他的快乐，而这正是他倾心扶贫无怨无悔的原因所在。



扶贫队帮助实施家庭无障碍设施改造以后，因遗传病致残的李凤在新灶台上做饭更方便了。图为她正在吃自己做的中餐。

贺旭艳 摄